



總結報告：2008/0152

初小中國語文科中華文化教學研究及實驗計畫

一、目標達成

-目標陳述

- 1 配合初小中國語文課程，為學生學習中華文化制訂基本大綱。
- 2 配合語文科的朗讀(粵/普)教學，提高學生語文能力。
- 3 培養小學生正確的人生觀，樹立正確的道德、是非觀念。
- 4 為校本課程老師自編教材提供參考。
- 5 從文化活動中增進學生對中華文化的認識。
- 6 培養學生認同中華文化和反思能力。
- 7 為學生了解中華文化對現今社會的意義奠定基礎。
- 8 培養學生對優秀的中華文化、國家和民族的感情。

-與目標相關活動

- 1 制訂文化學習大綱：邀請中國內地、台灣、澳門、美國、新加坡、新西蘭、泰國、菲律賓及本港專家學者和校長老師，配合教學目標，共同制訂學習大綱。
- 2 編寫文化讀物：建基於經典、易讀、易懂、易記基礎，通過學校試驗、評估。
- 3 製作誦讀(粵/普)示範光碟：聘請專家進行示範誦讀，供老師參考、觀摩和學生模倣。
- 4 建立資料庫網站：提供討論區、遊樂場、文化教室、評估站等，加強互動教學。
- 5 舉辦文化講座：邀請文化工作者作文化講演，培養學生思考文化問題。
- 6 舉辦工作坊：培訓教師掌握文化誦讀材料的編寫精神、施教方法和評估方式。
- 7 定期出版《中華文化通訊》：介紹最新的文化知識和網絡資源。
- 8 舉辦全港小學讀經大賽：通過朗誦比賽，感悟中華文化，推動思想品德教育。

-目標達成程度

綜合文化界、教育界和師生等各方面的回響，回視計畫所訂立的目標，對於目標的實踐總體評鑑如下：

1. 為全港初小學生制定了配合中文科的文化學習大綱和編寫篇章的方法，得到本港及海內外教育工作者廣泛的認同。
2. 配合語文科的朗讀(粵/普)教學，學生對中華經典提高了朗讀興趣，對提高學生語文能力有長遠的功效。



3. 從活動中師生的回應，得知計畫的文化讀物對校本課程老師自編教材具有相當重要的參考性。
4. 「從文化活動中使學生增進對優秀中華文化的認知」的目標成功達到。初小研究計畫的成功，標誌著建構漸進式和系統化的文化學習模式邁進了一大步，其影響將更為廣泛。

-目標達成的指標

總體評價

活動共吸引約二千名師生及社會人士參加，經統計分析，有逾八成教師和學生的總體評價感到「十分好」或「良好」。有近一成評價「尚好」。這些回應說明總體成效良好。

計畫透過不同形式如經典誦讀、講座、工作坊，提高教學的效益。為了解計畫的成效、影響，進一步提高質素，我們邀請了專家學者、教師、家長、研究人員，共同出席成果分享會，交流學習經驗和心得。

二、計畫的影響

-學習成效

報章報道

2010年5月，明報以《港大2000古文教材派中小學》為題，星島日報以《小學生自修古文裨益》為題，中通社以《香港推出經典古文誦讀圖書及網站》為題，對初小——高小教學研究模式的來龍去脈和文化價值作了介紹。

明報專訊報道，「計畫邀請了中港臺等地的漢學家，挑選100篇中國古文，經過剪裁、加入文字解釋和錄音版本……有關文摘會上載至港大「中華文化教與學」網上資料庫，供學生及有興趣人士免費下載。」

星島日報稱「港大已將《中華經典導讀》及其網站公佈，供全港師生使用。就讀……的小學三年級的……每天都會上網閱讀古文篇章，她指網站提供粵語及普通話朗讀錄音，令她興趣大增，更由此培養出普通話朗誦的興趣。」



新華社記者報道，「此次推出的圖書是香港大學中華文化教學研究成果之一，此前已經推出面向初中、高中學生的《中華文化傳承》和《中華文化擷英》，受到各界好評。」

資料庫網站

目前已建立資料庫網站，並放置大量的教學參考材料。詳情請瀏覽網址：
<http://www.hku.hk/cculture>

出版《中華經典啓蒙》

《中華經典啓蒙》將由北京大學出版社出版。其選材經過廣泛諮詢，最終選定八十二篇代表性篇章或片段。我們延續《中華經典導讀》的誦讀模式，依據文化內涵豐富、思想內容健康、語言精煉優美、易讀易誦易記、聯繫生活實踐五項原則，摘錄啓蒙經典中的片段和選取詩詞韻文；然後分門別類，設置認識作者、注釋、語譯、學而思之等專欄。又配合圖像，圖文並茂，藉以引發學生自學的興趣；並設計朗誦示範配套光盤，輔助學生學習，使學生通過誦讀，在穩固積累知識之餘，更能樹立正確的價值觀。

我們邀請了顧問委員會的專家學者和校長教師，配合中華文化的教學目標，制訂文化學習大綱。具體內容以顧問委員會的意見和教師、學生的回響作綜合研究確定。編寫之前先以問卷作意見調查，充分考慮師生對內容和形式的要求，同時結合顧問委員會的意見，逐步修訂。尤其是蒙書部分，不要求學生全書式涉獵，而是擷取其中的精華。

-交流活動

2010年4月3日 厘門大學和香港大學、復旦大學等校聯合舉辦「兩岸三地華文教學研討會」，
教授以《中華文化教學研究的階段性成果》為題，介紹文化教學的進展。

2010年5月30日 台灣屏東教育大學舉辦「亞太地區閱讀教育研究學術研討會」，
教授擔任專題演講嘉賓，探討閱讀教學問題。

2010年6月1日
教授應邀到高雄師範大學經學研究所，以《經典誦讀》為題進行演講。



2010年6月2日 教授應邀到屏東教育大學中文系作有關中國文化的專題演講，以促進兩地學術交流。

2010年9月11日 主辦「中文就是競爭力」學術講座， 教授就《閱讀看社會—中華文化閱讀》為題，發表演講，並擔任全港學生徵文比賽頒獎禮嘉賓。師生約200人出席。

2010年10月7日 由中國社會科學院、孔教學院、復旦大學合辦的首屆世界孔教儒學大會，於 中學舉辦。 獲邀擔任大會主持。會議主題為「孔教儒學對人類文明的貢獻」，主要討論範疇包括：2010年儒學思想的新面貌、儒家思想對現代社會的實用意義、孔教在當今世界宗教界的地位、儒家智慧與生活改造之道、儒商對人類社會的貢獻、展現儒學的多元化視角以及儒商與二十一世紀經濟金融挑戰。

2010年10月16日至17日 韓國中國語言學會、韓國外國語大學聯合舉辦「亞太地區國際漢語教學學會」， 于大會上作嘉賓發言，題目是《朗讀教學初探》，主題緊扣本計畫的內容。

2010年11月27日 澳門中國語文學會特邀 到澳門，主講「中國文學與中華文化」學術講座，並擔任徵文比賽頒獎禮嘉賓。全澳師生200多人參加。

-專業發展評鑑

- 1 配合中國語文科新課程，為全港初小學生學習中華文化知識的大綱已建構，同時亦得到各界的肯定。
- 2 各項交流和文化系列講座中，與會的教育人士一致對樣章的撰寫構思和文字風格表贊同，認為整個文化教學及研究方向掌握得宜，對於提高學生的學習興趣和語文能力有成效。
- 3 《中華經典啟蒙》的選材經過廣泛諮詢，最終選定八十二篇代表性篇章，各按作者或作品時序排列。經典及散文多為節錄，詩詞亦以簡短為主。入選的篇章，力求語言精煉生動，聲調鏗鏘優美，宜於誦讀。海內外教育人士對整個文化大綱到篇章寫作的實踐深表認同，從微觀的角度而言，是項計畫只為本港的中文科文化教學作研究；實則從宏觀的角度而言，該計畫實為中華文化現代化不可或缺的基礎。

-學校發展

- 1 專家學者、教師、家長、研究人員，齊聚計畫成果分享會，交流經驗和心得，對教學發展提供了一定的支援作用。
- 2 在選定的十五所小學進行有關的教學實驗研究。每所小學的小一、小二、小三年段各選出一個代表班級進行評估。
- 3 舉辦培訓班或工作坊，指導參與實驗學校的老師掌握文化閱讀材料的編寫精神、施教方法、評估方式以及如何推展活動等。
- 4 由教師於課堂上進行閱讀指導。學生完成每個閱讀活動後，進行評估。
- 5 以問卷方式向學生問取意見，再結合專家的意見，以作為綜合研究，完善了學習大綱，使編選的質素精益求精。
- 6 可作為小學中文科和常識科的參考教材。

三、自我評鑑計畫成本效益

此計畫為中國語文科的教育改革提供協作範式，所得成果及研究會進一步延續如下：

- 1 完成由小學至高中系統性和漸進式的文化推廣模式。
- 2 計畫完成後，全港所有小學生仍可在家中自己進行廣泛閱讀。
- 3 本學院下一步可在此基礎上研究香港地區的傳統中華文化元素。

四、活動報告

系列文化講座

香港大學中文學院漢語中心與中華文化學院（北京）及其他社會團體共同舉辦了兩個系列講座，於 2009 年 9 月 19 日（星期六）假香港大學黃麗松演講廳舉行。課程邀得 主任主講「中國科技的現狀及對中國經濟的影響」，以及由

主講「海峽兩岸關係變化及中央對台方針政策」。講者以個人經歷和學識，與本
港師生分享卓見，見解精闢，發人深省。最後的問答環節，二百多位觀眾踴躍提
問、討論，現場氣氛非常熱烈。<http://www.hku.hk/cculture/>

朗誦講座

為提高老師對誦讀與朗誦的正確掌握，我們於 2010 年 9 月 18 日邀請 博士蒞臨演講，主題為「誦讀與朗誦

的教與學」。是次活動主要針對前線教育工作者，共吸引了三十多名老師出席。招校長誦藝超卓，學養湛深。他從字音、內容、聲音、感情、想像、動作等方面，讓老師進一步理解誦讀和朗誦的原理和方法。最後的問答環節，老師們踴躍提問、討論，現場氣氛非常熱鬧。

大型分享會

為了讓在誦讀經典的學生們一個客觀的評估，和希望鼓勵更多社會人士認識、學習經典，本計畫與文化協會合辦第三屆「經典翹楚榜」經典知識水平評核大會，給家長、教師、學生、公眾一同分享誦讀經典的體驗。是次活動反應熱烈，參與人數由首屆的 1200 人，到去年的 2100 人，穩步成長至 3200 人，令人欣喜。

標情結響—詩文朗誦分享會

2009 年 10 月 31 日(星期六)上午 9:30 至 11:30 分，教育局課程發展處中國語文教育組、香港中文大學中文系、香港大學中學院漢語中心、
聯合主辦「標情結響—詩文朗誦分享會」。地點在教育局九龍塘教育服務中心西座四樓演講廳。活動當天，本港朗誦名家、中學校長及本計畫的
等嘉賓齊集，為三百多名師生作示範表演和經驗交流。表演以台詞誦、吟誦、清唱及配樂吟唱等形式，朗誦十多篇經典古詩、詞曲和散文，技巧登峰造極，聲情並茂，全場掌聲雷動。是次活動並進行現場錄影，最後製作成光碟，贈予各有關教育團體。<http://www.hku.hk/cculture/>

「朗誦教與學」中文朗誦分享會

為迎接第 61 屆香港學校朗誦節，香港大學中文學院漢語中心及於 2009 年 11 月 14 日（星期六）合辦「朗誦教與學」中文朗誦分享會，由朗誦研究學者及資深評判主講朗誦知識與訓練技巧等，七十多位中、小學老師參加。活動時間為下午 2 時 30 分至 4 時 30 分，地點在香港大學梁錦琚樓 LG109 室。兩位講者 (本研究計畫總監) 和 (本研究計畫顧問)、香港詩歌朗誦團團長 的講題是「朗誦教與學」，主要內容包括如何進行朗誦訓練、朗誦與語文學習的關係、朗誦評賞的重點。兩位講者以朗誦的理論為經、實踐為緯，深入淺出地闡釋朗誦的基本理論，透過具體而生動的實例，幫助參加者理解朗誦的原理和方法。本分享會旨在加強教師對朗誦教學的認識，進而幫助學生理解及感受文學作品的基調及感情，並掌握朗誦的技巧，提高文學的鑒賞能力，在朗誦比賽中取得好成績。<http://www.hku.hk/cculture/>

系列工作坊



香港大學中文學院漢語中心與香港中華文化學院等機構共同舉辦了兩個系列工作坊，於 2010 年 9 月 21 日假香港大學黃麗松演講廳舉行。講座邀得

教授主講「比特時代的世界秩序」，以及福建師範大學易學研究所所長、中國周易學會副會長 教授主講「周易與中國企業文化精神」。兩位教授在演講中，以個人經歷和學識，與本港師生分享卓見，見解精闢，發人深省。

讀經大賽

全港中華文化推廣活動（2009）

為推動誦讀經典風氣，香港大學中文學院漢語中心和中華文化推廣協會於 2009 年 9 月 12 日上午 9 時至中午 12 時，假香港大學黃麗松講堂舉辦全港中華文化推廣活動（2009）朗誦表演暨頒獎禮。活動當天，邀請了讀經大賽的優勝者十七人，於現場為三百多名觀眾作示範表演和經驗交流。表演者聲情並茂，觀眾屏息欣賞。<http://www.hku.hk/cculture/>

「經典翹楚榜」經典知識水平評核比賽

2010 年 1 月 30 日，本計畫與國際經典文化協會合辦第二屆「經典翹楚榜」經典知識水平評核大會，目的是給已在誦讀經典的學生們一個客觀的評估，和希望鼓勵更多學童和社會人士認識、學習經典，藉以提升文化素質。當日在港大分場共有五十多位學生接受評核，學生表現令人鼓舞。<http://www.hku.hk/cculture/>

五、可推介的成果及推廣模式

計畫除了擬定初小中華文化學習大綱、編寫文化閱讀材料、培訓教師和進行實驗教學作為重點項目外，再以文化講座、工作坊等方式相配合，引起全港初小老師和學生的主動參與，做到身體力行，從活動中推廣優秀的中華文化，以提高學生學習興趣和積極性，啟導他們思考文化問題和培養良好的思維能力。

1 有形的產品及成果

- 初小中國語文科中華文化學習大綱。
- 配合中國語文科的系列文化讀物：《中華經典啟蒙》一套二冊，共 2,500 套，將分贈全港小學及各公共圖書館，擴大影響力。
- 《中華文化通訊》共兩期，已分贈實驗學校及各公共圖書館，擴大影響力。

2 無形的效果

- 專家學者、教師、家長、研究人員，共同出席成果分享會，交流經驗和心得，促進了教學的效益。
- 提供經過驗證的文化讀物協作中國語文新課程的發展。
- 作為教材供常識科參考。
- 普及初小學生的中華文化知識，提高學生的語文能力和品德情意。
- 豐富學生的學習視野。
- 均衡發展。
- 為學生高層次的文化辯論和反思奠定紮實的基礎。